

Северная история.

Эта история произошла за Северным полярным кругом, на одном из островов Белого моря. Наступило лето. Прибрежные отмели ожили. На время гнездования сюда прилетели гаги, чайки, кайры. Большая колония птиц опустилась на берег. Гаги стали искать гнёзда, которые устраивали в прошлом году под кочками и кустами, между камней или на открытом месте.

Со всеми прилетела утка Лора со своим мужем Гари.

-Разойдитесь!- кричала она, расталкивая подруг.

Они вместе искали своё старое гнездо.

- Ну что ж, придётся строить новое,- сказал Гари через несколько часов поисков.- Не волнуйся, дорогая, я быстро вырою ямку, а ты пока приготовь пух!- предложил супруг. Лора знала, что на мужа можно положиться. Она стала выбирать самые лучшие пушинки на своей груди и брюшке.

- Смешивай его с веточками кустиков, листиками или землёй, так гнёздышко будет плотнее!- подсказала уточка Нина, которая поселилась рядом и решила помочь соседке. Совет был правильный. Так птички познакомились, и Нина рассказала, что потеряла мужа при долгом перелёте на север, и теперь ей придётся выращивать птенцов одной.

Когда гнездовье было готово, Лора и Гари, обессиленные и голодные, уснули.

Наутро наша семейка проснулась от громкого «га-га». Они осмотрелись. Весь берег был усеян птицами. Так называемый «птичий базар» пестрил красками.

- А ты у меня самая красивая! - сказал Гари и прикоснулся к её клюву. Так он выражал свою любовь.

Надо сказать, что наша уточка была самой заурядной окраски: рыжеватобурая с многочисленными пестринками, а клюв и лапки - серые. А вот её супруг имел очень красивый пёстрый наряд: верх спинки ослепительно белый, на темени чёрная шапочка, затылок зелёный, грудь оранжево-розовая, брюшко чёрное. Лора гордилась своим красавцем и была счастлива.

- Я голодна, пойдём в море,- предложила она.

-А как же оставить наше гнездо, ты не боишься?

Они попросили Нину приглядеть и обещали принести чего-нибудь вкусенького.

Уточки прыгнули в воду, ловко ныряли, передвигаясь под водой с помощью крыльев и перепончатых лап. Они искали мидий и мелких рачков. Гари принёс морскую звезду. Он знал, что Лора их обожает. А для Нины приготовили морского ежа.

- Когда наши малыши появятся на свет, я научу их ловко нырять и доставать вкусную еду, - мечтал Гари. Гаги возвращались домой сытые и довольные.

Но, выходя на берег, они увидели переполох. Все птицы поднялись в воздух и оглушительно кричали. К парочке подлетела Нина и рассказала, что пришли злые люди и собрали весь пух из гнездовых. Ведь гагачий пух считается лучшим в мире утеплителем. Браконьеры знали, что птица выбирает для своего гнезда самые цепкие и упругие пушинки, трепля их и перебирая клювом так, как человек руками никогда не сможет.

Горько было птицам возвращаться в разграбленное место, но делать нечего.

- Бери мои перья, - предложил Гари. – Мне ведь всё равно улетать на линьку. Вырастут новые!

Дело в том, что гагуны (самцы гаги) не помогают самкам высидивать птенцов. Объединяясь в стаи, они улетают на отдалённые острова и там линяют. Таков птичий закон.

Весь день птицы трудились, восстанавливая свои гнёзда. И не зря! На следующее утро одно крупное яичко появилось в домике! Гага не расстроилась, что только одно, она готова была его греть и переворачивать лапками целый месяц.

Гари обнял крылом супругу и по зову вожака улетел на линьку. Побережье опустело. Трудное время ждало всех насекомых. Только при сильном голоде они решались покинуть кладку. Хищные птицы ждали случая, чтобы разорить гнёзда.

Однажды Лора решила отойти за кормом. Чтобы не привлекать внимание врагов, она довольно далеко отошла в сторону, а потом взлетела, быстро наелась и, также «маскируясь», хотела вернуться обратно. Но вдруг её лапки увязли в какой-то тягучей синей жиже. Птица отчаянно забила крыльями. Все её пёрышки измазались грязью, да такой липкой, что лететь она не могла, лишь отползла от этого зловонного болота. Даже вода не помогала отмыться. Лора пыталась очиститься клювом и только наглotalась едкого вещества. Она медленно поползла к дому. Прошли часы...

Нина понимала, что случилось страшное, и металась от одного гнезда к другому, пытаясь согреть кладки. Она ахнула, когда увидела свою подругу: её серое оперение было покрыто синим панцирем, двигались только лапки. Нина тревожным сигналом собрала насекомых на общий сбор. Птицы кинулись клювами очищать перья Лоры.

- Девочки, недалеко от берега есть большая яма с густой грязью. Вы не ходите туда, это опасно! Мой живот очень болит, это верная смерть! Что же это может быть?- вскрикнула Лора.

- Моя мама рассказывала, - вспомнила соседка, - что глупые двуногие закопали в этих местах контейнеры с ядовитыми отходами или просто бросали

их в океан. Этот яд опасен и для рыб, и для птиц, и для человека. Но люди не думали о последствиях!

Делать нечего. Птицы решили накормить гагу для поддержания сил, а яйцо перекатить к Нине временно.

- Согрей моего сыночка.... Я поправлюсь...- прошептала Лора в последний раз. Ночью её не стало, как и нескольких других насекомых, которые проглотили яд.

Нина выполнила последнюю волю подруги. Через пару недель у неё вылупилось шесть птенчиков. Нет, она не могла их спутать. Её пуховички были серенькие, а сынок Лоры – беленький, с чёрной шапочкой и оранжевой грудкой – весь в отца! Вскоре вернулись самцы, а с ними и Гари. Он слушал историю гибели жены и очень горевал. Лишь сынок вернул его к жизни.

-Я научу тебя всему, что умею и выращу достойной птицей, как обещал твоей маме. И назову тебя Лаки, что значит «удачливый». А тебе, Нина, большое спасибо за спасение сына, ты настоящий друг! Давай воспитывать детей вместе.

Через два месяца птенцы выросли и были готовы к отлёту на юг. Ведь северное лето закончилось. Стая птиц поднялась в воздух и улетела вдаль навсегда. Никогда они больше не вернутся на этот берег смерти, будут искать место подальше от злых людей.

Вот такая история произошла на севере, история птичьей любви, трагедии и дружбы.

\*\*\*

Есть на земле добрые люди, которые защищают природу от злых людей. Они создали Кандалакшский государственный природный заповедник для охраны гаги и других видов морских птиц. Эмблемой этой территории является гага, там птицам живётся спокойно и привольно. Спасибо людям за их добрые дела!

Есть на земле глупые люди. Они не понимают, что сами являются частью природы и зависят от неё. Когда загрязняют океан и прибрежные территории, то вредят не только птицам и рыбам, но и себе!

Поэтому 2021-2030 годы были объявлены Десятилетием Организации Объединённых Наций, посвящённым науке об океане в интересах устойчивого развития. Давайте, люди, будем умнее!